

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

A harctereken lesznek az igazi döntések

Európát csak a végső győzelemig folytatott küzdelemmel lehet megmenteni a bolsevizmustól — Az amerikai külügyminiszter is részt vesz a kairói tanácskozásokon — Anglia támaszpontokat kér Törökországtól és a Dardanellák megnyitását követeli — Harcbavetik a német titkos fegyvert, ha a Führer megparancsolja — Amerikai fenyegetés Spanyolország felé — Nem hajlandó nyilatkozni a brit kormány a moszkvai határozatok részleteiről

A moszkvai határozatok változatlanul a legelénkebben foglalkoztatják a világ közvéleményét. A hosszú és mégis csak kevés részletkérdésre kiterjedő zárójelentés alapján mindenütt igyekeznek következtetni arra, milyen katonai és politikai kezdeményezések várhatók a közeljövőben, általában milyen magatartásra számíthatnak a szövetséges hatalmak részéről a kisnemzetek. A kommentárok és kombinációk természetesen erősen eltérnek egymástól, főképpen aszerint, milyen érdekek fűződnek egyik vagy másik részről a határozatok érvényesítéséhez.

Az igazi döntések a harctereken történnek meg

A német sajtó foglalkozik a moszkvai közlemény európai visszhangjával. A Berliner Börsenzeitung szerint Németország és szövetségesei halásan vették tudomásul a moszkvai közleményt, mint félreérthetetlen bizonyítékát annak, hogy Európát csak a végső győzelemig folytatott elkeseredett küzdelemmel lehet megmenteni a bolsevizmustól, a semleges államokban pedig nem szűnt meg az aggodalom a kisebb népek sorsa miatt arra az esetre, ha a tengelyellenes szövetségés aratna győzelmet.

Illetékes helyen is rámutatnak arra, hogy a moszkvai határozatok csupán elméletiek, mert az igazi döntések nem papíron való nyilatkozatokkal, hanem a csatatereken történnek majd meg.

A brit kormány nem nyilatkozik

Az angol alsóház szerdai ülésén több képviselő nyilatkozatot követelt Churchill miniszterelnöktől a moszkvai értekezetről. Attlee helyettes miniszterelnök azzal igyekezett megnyugtatni a képviselőket, hogy a moszkvai értekezlet igen kimerítő és kielégítő zárónyilatkozatához pillanatnyilag nincs mit hozzáfűzni.

Az amerikai szenátus tegnapi ülésén két szenátor azt javasolta, hogy a moszkvai értekezlet határozatait tegyék a jövőben az amerikai külpolitika alapjává.

A kairói megbeszélések

A bagdadi rádió arabnyelvű híradása szerint Eden angol és Mememendzsoglu török külügyminiszter kairói megbeszélésén bizonyos, igen fontos politikai változások kerültek szóba. Az arab rádió idézte a Daily Mail cikkét, amely szerint igen nagyfontosságú változások történnek majd Törökországban. Az új helyzet a Balkánra is hatással lesz.

Török lapjelentések szerint Kairóban előreláthatólag Hull amerikai külügyminiszterrel is megbeszélést folytat majd Mememendzsoglu török külügyminiszter.

Semleges fővárosok értesítése szerint Eden és Mememendzsoglu kairói megbeszélésén Steinhardt, az Egyesült Államok ankarai nagykövete is részt vett.

Hogyan képzelik el a béke megvalósítását Angliában

A bázeli National Zeitung stockholmi tudósítója beszélgetett Harold Nicholson ismert angol politikussal és íróval, aki most Stockholmban tartózkodik. Nicholson kijelentette, hogy Londonban hidegen és józanul itélik meg a helyzetet. Németország még veszélyes ellenfél, amelyet nem szabad lebecsülni. A győzelem elérése még súlyos véraldozatokat és hatalmas erőfeszítéseket követel. Nézete szerint szakaszonként valósítják majd meg a békét és becslése szerint a béketárgyalások körülbelül másfél évet vesznek igénybe.

Amerikai fenyegetés Spanyolország felé

Washingtoni jelentés szerint a Fehér Házban kinos feltűnést keltett a spanyol kormánynak a japán támogatással megalakult fülöpszigeti kormányhoz intézett üdvözlő távirata. A Fehér Házban azt hiszik, hogy a spanyol kormánynak ez a megnyilatkozása nem marad komolyabb következmények nélkül. Cordell Hull visszatérése után hivatalos amerikai nyilatkozat várható és úgy tudják, hogy Spanyolországban ez a lépése változást idézhet elő az Egyesült Államok kormánynak Spanyolországgal szemben követett eddigi politikájában.

Mikor vetik harcba az új, titkos német fegyvert

Robert Wagner körzetvezető, az elzászi polgári közigazgatás főnöke kijelentette, hogy az a titkos fegyver, amelyről az utóbbi időben olyan sokat beszéltek, nem illúzió, hanem valóság, akkor vetik harcba, amikor a Führer megparancsolja.

Az angol kormány támaszpontokat kér Törökországtól

A Svenska Dagbladet című svéd újság londoni tudósítója Eden és Mememendzsoglu külügyminiszterek küszöbön álló tanácskozásaival kapcsolatban úgy értesül, hogy a szövetségesek tengeri és légi támaszpontokat akarnak kérni Törökországtól. Ezenkívül fel akarják szólítani a török kormányt arra is, nyissa meg a Dardanellákat a szövetségesek tengeri hadereje számára. Londonban mindenestre tisztában vannak azzal — teszi hozzá a Svenska Dagbladet tudósítója —, hogy Törökország ezeket csak akkor teljesítheti, ha nem kell tartania német ellenrendszámbályoktól.

A hadihelyzet

A szovjet csapatok a keleti hadszíntér súlypontjain tovább folytatták támadásaikat, áttörést azonban sehol sem tudtak elérni a német védelmi vonalakon. A Keresnél körüli török bolsevista erőket szűkebb területre szorították össze a németek. Dél Olaszországban véresen omlottak össze az angolszász támadások. A nyugatnémetországi helységeket támadó angolszász bombázók közül a német légvédelem 33 gépet megsemmisített. Német harcirepülők a délkelet-angliai Ipswich város katonai berendezéseiben és célpontjaiban okoztak súlyos károkat. Partbiztosító német tengeri erők a francia partok mellett elsüllyesztettek 4 brit gyorsnaszádot, másik 4 naszádot súlyosan megrongáltak.

Legújabb jelentések a háborús és külpolitikai eseményekről

Nyugaton ismét kiújult a heves légiháború. Szerdán este a brit légihaderő támadást intézett Köln ellen és több súlyos találat érte a démot. Délben amerikai repülőgépek bombázták az északnémet partvidéket. Főleg Wilhelmshavenre dobtak le sok bombát. Ugyanezek a bombázórajok támadtak franciaországi és hollandiai helységeket is. A német légvédelem a támadó gépek nagyrésztet lelőtte. Német harcirepülők ismét London katonai célpontjait bombázták jó eredménnyel.

A moszkvai értekezleten történt határozatokkal kapcsolatban illetékes vatikáni körök rámutatnak arra, hogy azok az Európát fenyegető bolsevista veszély fokozódását jelentik. A pápa, miután a határozatokról értesült, hosszasan tanácskozott Maglione bíboros-államtitkárral.

URÁNIA MOZGÓ

November 5-én, pénteken este fél 8 órakor,
6-án, szombaton este fél 6 és fél 8 ó.

S FÉKETE HAJNAL S

Főszereplők: Nagy István, Lukács Margit, Goll Bea.

Berlinben általános derűtséget keltett az ellenséges részről terjesztett az a hír, hogy Németországban zavargások vannak, főleg Ostmarkban tartóztattak le sok tüntetőt. Kijelentették illetékes helyen, hogy az ellenség nem tehetne nagyobb szíveséget a német népnek, mint ha elhinné ezt a híresztelést és kísérletet tenne a moszkvai határozatok megvalósítására.

A német legnehezebb tüzérség a Calais-csatorna partjairól szerda este óta tűz alatt tartja az angol keleti partvidéken lévő katonai célpontokat.

A Führer a kubáni hídfőért folytatott hősi harcok emlékének megörökítésére a „Kubáni pajzs” kitüntetést alapította.

Pétain tábornagy, francia államfő rádióbeszédet mondott, amelyben a féli segélymozgalom meggyújtása alkalmából áldozatkészségre, belső fegyelmeltségre hívta fel a francia népet.

Az angol alsóházban kérdést intéztek Law államminiszterhez aziránt, hogy Pál jugoszláv kormányzóherceget kiadják-e ország végett az emigráns jugoszláv kormánynak. A miniszter a kérdésre nemmel felelt és válaszáat az alsóház tetszéssel fogadta.

Berlini jelentés szerint a kercsi szorosnál megfiúult a bolsevisták két újabb partraszállási kísérlete.

Rendkívül kedvező az idei német termés

Backe birodalmi parasztervező legutóbb közölte az idei német termés számszerű adatait. Ezek a rendkívül érdekes adatok nem is szorulnak kommentárra, — beszélnek önmagukért. Backe közlése szerint a terméseredmények az 1918. évi terméseredményekkel szembeállítva, a következők:

	1943.	1918.
rozs	7.4 mil. t.	6.1 mil. t.
buza	4.2 mil. t.	2.3 mil. t.
zab	5.3 mil. t.	4.3 mil. t.
cukorrépa	16.0 mil. t.	7.5 mil. t.

A krumplibetakarítás nem ért véget, hozzávetőleges becslés szerint 10 millió tonnával felülmúlja az 1918. évi termését. A zöldségtermelés a termőterületek jelentékeny kiterjesztése ellenére nem járt eredménnyel, a kedvezőtlen időjárás miatt, az olajosmagvak terméseredénye azonban annál kedvezőbb: a háború előtti esztendőkhöz ért

80 000 tonna állagtermeléssel szemben az 1943. év 575 000 tonnával zárult.

A német élelmiszeradagokat a legközelebbi jövőben nem emelik fel, egy kivételtől eltekintve. Ez a kivétel havi 400 gramm kenyér pótladag. A jóformán ezen túlmenően közvetett könnyebbségek egész sorát hozza magával, amelyeket statisztikailag egyáltalán nem is lehet kimutatni. Így például Németországban utazva, libákat és kacsákat példáulanul nagy számban láthatunk mindenütt. Fokozódott a sertésenyésztés is. Végül a német vajtermelés 720 000 tonna évi teljesítményével felülmúl minden régebbi várakozást. Backe ezt a legutóbbi adatot nem említette, de az mindenesetre hozzájárul az eddig megrajzolt általános kép kiegészítéséhez.

—x—

Milyen teheneket mentesítenek az igénybevétel alól

A Tejtermelők és Tejszövetkezetek Országos Szövetségének választmányi ülésén bejelentették, hogy a szövetség a fejőtehenek igénybevételének korlátozása, illetőleg megszüntetése érdekében előterjesztést tett a földművelésügyi miniszternek.

A minisztérium körrendeletben úgy intézkedett, hogy a vemhes és borjas, valamint a törzskönyvezett teheneket és üszöket, a tulajdonos egyetlen tehenét, vagy a rendszeres igazásra használt két tehenét az igénybevétel alól mentesítsek.

„IBUSZ” csomagszállítás.

Budapestre szóló csomagokat 1-től 50 kilógram súlyig szállít:

a Gyorsáru Gyűjtő Részvénytársaság

Csomagfelvétel egész nap Kossuth F. u. 34 szám alatt, Jegénye utca páratlan oldal, első kapu.

Gyors és pontos házhozszállítás! 370

Nagyarányu jóváírásokat eszközöl a vármegyei közellátási felügyelőség aszálykár címén a zsirbeszolgáltatásban

Részletesen ismertettük legutóbb azt a kormányrendeletet, amely lehetővé teszi, hogy az aszálykárt szenvedett termelők ne csak adókedvezményben részesüljenek, hanem a beszállítási kötelezettségük terén is könnyítést kaphassanak.

A pénzügyigazgatóság felhívására Herke László dr. pölgármester az elmúlt hetekben összeíratta a csongrádi határban történt aszálykárt. Bizottságok járták végig a kárt szenvedett gazdaságokat, felülvizsgálták a bejelentéseket és az adóhatóságok a felülvizsgálat eredményeként intézkednek az adóleírásról.

A vármegyei közellátási fel-

ügyelőség hivatott arra, hogy döntsön a beszállítási kötelezettség terén nyújtandó könnyítésről. Erre vonatkozólag is folyamatban van Csongrádon a szükséges eljárás. Tegnap délelőtt megérkeztek a városháza a vármegyei közellátási felügyelőség tisztviselői, vitéz Molnár László és Szamosközy László, akik a kárbejelentések, illetve kármegállapítások alapján tesznek előterjesztést nagymértékű kukoricaaszály következtében a zsirbeszolgáltatási kötelezettség csökkentéséről. Értesülésünk szerint az aszálykárt szenvedett csongrádi termelők jelentős mértékű beszállítási kedvezményben részesülnek.

Hivatalos tájékoztatás a kereskedőtanoncok alkalmazásáról és tanidejük megrövidítéséről

A kereskedőtanoncok tanidejének megállapításánál és a kikötött tanidő lejártá előtti felszabadításnál állandóan találkozunk félreértésekkel, jöllehet, az idevonatkozó rendelkezések kétséget kizáró módon intézkednek.

A 39 972—1938. K. K. M. sz. rendelet megállapítja, hogy azt az alkalmazottat, akit képesítéshez nem kötött kereskedelmi, vagy ipari szakmában szakismeretek szerzése céljából, vagy olyan munkakörben alkalmaznak, amelyet rendszerint tanonccal szoktak végezletni — nevezék bár az a alkalmazottat gyakornoknak, vagy másnak — tanoncnak kell tekinteni. Ezekkel a tanonccal, illetőleg törvényes képviselőjükkel tanszerződést kell kötni. A tanidő tartama tekintetében a löbbi iparostanoncra megállapított rendelkezéstől elkerő intézkedés nincsen. A tanonciskola látogatása ugyanugy kötelező.

A képesítéshez nem kötött kereskedelmi és ipari szakmák körében segédi vizsgálat tartásának és segédelevél kiadásának nincs helye. Az ilyen szakma-

ban alkalmazott tanoncok felszabadulása a munkaadó által kiállított szolgálati bizonyítvánnyal történik. Az ilyen szolgálati bizonyítványt az illetékes iparhatóság láttamozhatja, vagy maga is állíthat ki bizonyítványt a tanoncviszony megszűnéséről. Az ipartestületeknek az ilyen tanoncok szerződésénél, vagy felszabadításánál szerepük nincs, az csak az elsőfoku iparhatóság előtt történhet.

A kikötött tanidő lejártá előtti felszabadításnak csak akkor van helye, ha a tanonc a szükséges gyakorlati ismereteket kellő mértékben elsajátította és a tanonciskola igazgatóságának bizonyítványával igazolja, hogy a tanonciskola utolsó évfolyamát a szerződésben kikötött tanidő lejártá előtt sikeresen elvégezte, vagy hogy rendelkezik annyi ismerettel, amennyit az évfolyam nyújt. A tanidő megrövidítését ugy a munkaadónak, mint a tanoncnak együttesen kell kérnie. A tanidőt legfeljebb annak egyötöd részével lehet megrövidíteni.

A baromfityesztők figyelemébe

A baromfityesztés egyik legnagyobb ellenségéről, a baromfityesztésről közölünk tegnap érdekes cikket szentesi munkatársunk tollából, kiemelve ezt a körülményt, hogy ennek a pusztító és fertőző baromfityesztésnek eddig nem sikerült megtalálni az ellenszerét és a baromfityesztők Egyesülete 10 000 pengő jutalmat tűzött ki a hatásos gyógyszer feltalálásáért.

A cikkel kapcsolatban, a félreértések elkerülése végett, fontos tájékoztatást kaptunk egyik csongrádi szakértőtől, amit közérdekű voltánál fogva közlünk a baromfityesztőkkel.

— Le kell szögezni elsősorban azt, — hangzik a tájékoztatás, — hogy a baromfityesztések közül csupán a pestis gyógyíthatatlan. Itt is lehetne sok esetben gátat vetni a bajnak, például az utcai legeltetés megszüntetésével, az ujonnan vásárolt baromfiaknak legalább

egy hétre való elkülönítésével és megfigyelésével, mert ezáltal elkerülhető volna a fertőzés terjedése. Csongrádon nincs baromfityesztés, inkább a majdnem minden ősszel fellépő baromfityesztés szedi áldozatait. Ez is egy veszedelmes betegség, több százra menő baromfiállományt 2—3 nap alatt teljesen kipusztíthat, gyorsabban, mint a baromfityesztés. Anélkül, hogy este a baromfiakon megbetegedést lehetne észrevenni, reggelre 10—20—50 hullát is találhat a tenyesztő.

— Ez a rengeteg kárt okozó betegség azonban nem jelent veszedelmet abban az esetben, ha a tenyesztő kellő időben, mielőtt nagyobb elhullás bekövetkezhetne, állatorvoshoz megy és kéri azoknak a biztos hatású gyógyszereknek alkalmazását, amiket a tudomány már felfedezett és amelyek nemcsak az egészséges állatokat mentik meg, hanem alkalmasak arra, hogy a betegek elhullási arányszámát is a legkisebbre csökkentsék.

Hölgyeim és uraim!

Na, most végképpen nem tudom, hogy mi az igazság a szerelem körül. Pedig eddig szakértőnek véltem magamat a rózsaszínű álmok birodalmában. Kisült, hogy legalább is akkorát tévedtem, mint az angol nyelvű hajókáran hadnagy, mikor a német tengerésztisztját hal-rajnak vette.

Egy hete azt olvastam az egyik jónévű pesti lapban, hogy a szerelem bacillus okozza. Azóta sokat gondolkodtam ezen s mindinkább kezdtem elhinni a külföldi komoly tudósok ezt a „tantételt”. Mára majdnem dogmává erősödött bennem, hogy a szerelem valóban „baci” okozza.

És ma az egyik újságban a következőt olvastam:

„Eddig azt tartották az emberek, hogy a szerelem betegség, amit gyógyítani kell és a legtöbb esetben gyógyítani is lehet, ha mással nem, hát újabb szerelemmel. Most mégis kisütötték, hogy nincs igazuk a boldogtalan halandóknak. A szerelem nemcsak hogy nem betegség, hanem egyenesen áldás, olyan lelki emóció, amivel a betegségek különböző fajtáját gyógyítani lehet. Ebben az irányban egy orvosi egyetem folytattak tudományos kísérleteket és az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a szerelmes férfi szervezete emellett a betegségekkel szemben, a szerelmes nők pedig könnyebben viselik a fájdalmakat meg a legsúlyosabb műtéteknél is.”

Amint látszik a cikkből, ezt a tantételt is orvosprofesszor állította föl!

Na, most melyiknek higgyünk?

Azt én is tudtam, hogy a szerelem betegség, még pedig a legragadósabb s hogy ez a betegség az agyban kezdődik s onnan terjed lefelé. Ugy értem, hogy a szív tájéka felé. Sőt megkockáztattam már azt a kijelentést is, hogy a szerelem a gyógyítható emebájok közé sorolható igen veszedelmes betegsége mindkét nembeli embernek, a férfi neménél azonban könnyebben megkapják s náuk önvészélyesebb és könnyen közveszélyessé is fajulhat. És hogy a férfi a szerelemben elveszt, a nő megtalálja az esztét.

Uraim! Az akkor szerzett tapasztalataimból jó szívvvel tanácsotom, hogy nők előtt ne hangoztassák, hogy a szerelem emebáj!

Különben is most már magam se tudom, hogy mi a szerelem és hogy mi okozza. Hogy eleinte jó, az biztos. Hogy mindenki megbánja, az is biztos. Majdnem biztos az is, hogy a férfiaknál a nők idézik elő. A nőknél nem tudom még, hogy mi idézi elő, mert egy nőt megkérdeztem s az azt mondta, hogy ő se tudja... és nagyot szájta simogatta a szívét, mondván: „csak az biztos, hogy itt olyan jó és bizserg”. Hát én ezt nem értem uraim. Lehet, hogy ők se értik,

csak úgy hiszik, hogy értik De, mindenkinek az a valóság, amit hisz. Nekik tehát ez a valóság Hogy „bizserg”.

Biztos még az is, hogy a szerelemnek elnevezett betegségnek 98 százalékban a férfiak adják meg az árát, a nők pedig azt mondják, hogy ők látják kárát. Ezen kár vitalkozni, mert — mindkettőnek igaza van. Az életem pedig mindig a nőknek van igaza. Az is biztos, hogy valami „nem stimmel” ott, ahol szerelem bacillus tombol az agyban. Mert ott értelemre hatni nem lehet! A nők tul értelmesek lesznek

benne, a férfiak meg nemcsak az anyagi „bázisokat”, hanem értelmüket is elvesztik benne.

Viszont a nők azt állítják, hogy csakis és egyedül kizárólagosan ők vesztenek!

Ne folytassuk Hölgyeim és Uraim! Ki tudná a valót a szerelemben, mikor az sem tudja, aki többször is átvészeltte ezt a nagy emebáj? Állapodjunk meg abban, ami egészen biztos! Hogy t. i. szerelem volt, van, lesz és hogy jó, plane eleinte. Hogy aztán mi lesz? Egye fene, tüsse kő!

(Harcos)

Amiket a kenyér fejadag felomeléséről a fogyasztóknak és pékeknek egyaránt tudniuk kell

Ismeretes, hogy a közellátási kormányzat előrelátó és gondos gazdálkodása és nem utolsósorban a kedvező kenyérgabona termés következtében november elsejétől kezdve emelni lehetett a kenyér fejadagot. A rendelkezéssel kapcsolatban félreértésekről érkeztek hírek a városi közellátási hivatalhoz, amely úgy a fogyasztókörözés, mint a pékek tájékoztatására az alábbi tudnivalókat közli a Csongrádi Hírlap útján:

A rendes kenyér fejadag az eddigi 20 deka helyett 25 deka, a testmunkások fejadagja 40 deka, a nehéztetmunkásoké

60 deka.

Ha a fogyasztó lisztben akarja megkapni a kenyér fejadagot, úgy a 25 dekás adagok helyett havonta 5 kiló lisztet kell kiszolgáltatnia a pékeknek, a testmunkások részére 8 kilót, a nehéztetmunkások részére 12 kilót.

A finomliszt fejadagok változatlanok maradtak. Egyelőre nehézséget csupán az okoz az ellátásban, hogy a váltójegyek a régi rendszer szerint vannak forgalomban és azok kicserélése néhány napot késik, amíg a város meg nem kapja az új váltójegyeket a vármegyei közellátási felügyelőségtől.

A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)
azonnal legelőnyösebben folyósít kölcsönöket és a legmagasabb kamattal gyűmölcsözteti a betéteket. Telefon 18 szám.

Aki nem akar megjavulni...

Balog István, a Lukacsovits-major intézői teendők ellátásával megbízott alkalmazottja már többször állott vádlótként a járásbiróság előtt. Egyszer vagyonrongálás vétsége, más kor közveszély elleni kihágás és harmadszor gondatlan tűzveszélyeztetés vétsége volt ellene a vád.

Balog István tegnap újból vádlótként került a járásbiróság elé. Az ügyészség most honvédelem érdekeit veszélyeztető vétséggel és árdrágító visszaélés vétségével vádolta.

Ezeket a vétségeket a vád szerint úgy követte el Balog István, hogy engedély nélkül sertéseket vágott le és csikóbort készített ki. A kikészített csikóbort szintén engedély nélkül vitte el a tímártól. Továbbá a csikóbort kikészítésért és egy lószerszámmért kukoricával fizetett és a majorban elhullott és levágtatott állatok bő-

rét nem jelentette be. Ezenkívül 15 hold kaszáló szénatermését nem takarította be és 8 drb soványsertést a megállapítottnál magasabb áron adott el.

Balog István a vád ismétlése után kijelentette, hogy csak részben érzi magát bűnösnek. A sertésvágásokat bejelentette s zseirbeszolgáltatási kötelezettségének is eleget tett. A csikóbort kikészítésére szintén meg volt az engedélye. Azt pedig nem tudta, hogy a kikészített csikóbort csak külön engedély alapján lett volna szabad a tímármestertől elvinnie. A csikóbort kikészítéséért és a lószerszámmért azért fizetett kukoricával, mert a tímár és a szijgyártó pénz helyett azt kérték tőle. Az elhullott és levágtatott állatok bőrért azért nem jelentette be, mert nem tudta, hogy azok bejelentési kötelezettség alá esnek. A szénater-

més idejében való betakaríttatását sem saját hibájából mulasztotta el. Abban az időben aratási és cséplési munkálatok folytak a határban s nem kapott munkást. A sertéseket tényleg ártullépéssel adta el s a vádnak ebben a részében bűnösnek is érzi magát. Összesen 8 drb sertést adott el. Ezek közül 4 drb 55 kg., 4 drb pedig 90 kg. körüli lehetett. Az 55 kg-os sertésért 200, a 90 kg-os sertésért 420 pengőt kért és fogadott el drb ként. A vevők László Istvánné, Forgó Dezső és ifj. Greskovics József voltak.

A járásbiróság tanuként László Istvánné, Forgó Dezső és ifj. Greskovics Józsefet is kihallgatta. A tanuk elmondották, hogy Balog Istvánt, mint a Lukacsovits major felelős intézőjét ők kérték a sertések eladására. A kifizetett vételárat nem sokallották, mert mástól hasonló sertést még 400, illetve 600 pengőért sem kaptak volna.

Ugyancsak tanuként hallgatta ki a bíróság dr. Jánoshegyi Gyula városi állatorvost, Fásy Lajos tímármestert, Gressó Ferenc szijgyártómestert és Kapus József, Szemerédi Ferenc uradalmi alkalmazottakat is.

Dr. Jánoshegyi Gyula városi állatorvos arról vallott, emlékszik rá, hogy Balog az ő engedélye alapján vágta le a vádbeli sertéseket, mert azok megbetegedtek s elpusztultak volna. Arra azonban már nem emlékszik, hogy közvetlenül a levágás előtt megtekintette e, vagy sem a betegsertéseket. Lehetséges, hogy a vágási engedélyt csak Balog bemondása alapján állította ki. Ezt pedig azért tette, mert egy nagy gazdaság vezetőjéről nem teletételezte azt, hogy valótlant jelent.

Fásy Lajos ezt vallotta:

— A bőrnek nemcsak a kikészítéséhez, hanem az elviteléhez is engedély kell. Balog urat én figyelmeztettem erre, de ő ennek ellenére elvitte a bőrt. Azt mondta, hogy az uradalomnak halaszthatatlanul szüksége van a bőrre. Munkadíj fejében én 2 zsák kukoricát kértem és kaptam a vádlótól. Gressó Ferenc ugyanazt vallotta, hogy az általa elkészített lószerszámmért ő kért 4 mázsa kukoricát Balogtól.

Kapus Józsefet és Szemerédi Ferencet arra vonatkozólag hallgatta ki a bíróság, hogy a 15 hold kaszáló szénatermésének miért késelt a betakarítása. A tanuk vallomásokban megerősítették Balog állítását. Kijelentették, hogy tudomásuk szerint a széna azért nem lett idejében betakarítva, mert az aratási és cséplési munkálatok miatt Balog nem kapott munkásokat.

A bíróság a tárgyalást ezután felfüggesztette s annak foly-

Uránia Mozi



Péntektől keddig megy a legszebb magyar film: a

FEKETE HAJNAL

Nagy István és Lukács Margittal

tatására szombat délelőtt 9 óráját tűzte ki, amikor sor kerül az ítélet kihirdetésére is.

Meghalt Kaszanitzky Gyuláné

Kaszanitzky Gyula bornagykereskedőt súlyos csapás érte. Felesége, sz. Mészáros Mária hosszas és kínzó betegség után életének 46. évében tegnap hajnalban 4 órakor elhunyt. Kaszanitzky Gyula és gyermekei iránt a szerető jó feleség és édesanya elhunytá alkalmából városszerte a legnagyobb részvét nyilvánul meg.

Kaszanitzky Gyuláné temetése szombaton délután 3 órakor lesz a temetői kápolnában.

Felhívás a Dalárda tagjaihoz

Ismételten felkérjük tagjainkat, hogy ma este 8 órára a Zentay-féle helyiségben pontosan megjelenjenek, mert szerepelni fogunk. Minden tag becsületbeli kötelességének tartsa a megjelenést. Az elnökség.

Az ONCSA jövőévi lakásépítkezései

Az Országos Szociális Felügyelőség rendeletét adott ki az ONCSA jövő évi házépítkezéseinek előkészítéséről. Tekintettel az építőanyagokban jelentkező nagy hiányra, a jövő évi építkezések főanyaga kő és vályog lesz. Az elapozáshoz a válaszfalak készítéséhez a Sándor-féle égetési rendszer szerint fognak téglát készíteni. A közjóléti szervezetek megfelelő számú szakembert képeznek ki a Sándor-féle téglafestési eljárásra. Az építkezésekhez szükséges faanyagot már biztosították és lesz elegendő szigetelőlemez, festék, szeg és üveg is.

Fertőző betegségek a vármegyében

Az elmúlt héten a vármegyei tisztifőorvosi hivatalhoz az alábbi fertőző megbetegedésekről érkeztek bejelentések: roncsló toroklob: a csongrádi járásban 2, a kiskundorozsmai járásban 3; nyílt gümőkór: Szentesei 1, a csongrádi járásban 1; hasihagymáz: a csongrádi járásban 3, a kiskundorozsmai járásban 2; vérhas: a kiskundorozsmai járásban 1; szemcsés köthártyagyulladás a kiskundorozsmai járásban 1.

5 mázsa cukorrépat vesz Fazakas bördisműves, Kossuth u. 28 sz. 574

Mindenféle bőrök vásárlása!

Vadnyúl, házinyúl, kutya, macska, görény, vízipezsga, vidra stb.

vadbőröket

a legmagasabb áron
vásárol,

kabátgallérozást, bélelést és mindenféle javítást a legolcsóbban vállal és készít

TAPODI JÓZSEF
szücszmester

Zsinór utca 32

Értesítjük a gazdaközönséget, hogy

**mindenféle baromfivásárlást
a gazdakönyvbe való beírás mellett
megkezdtük.**

Nagyistók Sándorné

Arany János utca 18.

564

Nagy Istvánné

Fohász utca 22.

Közzükségleti cikk jogellenes elvonása miatt 21 napi fogház

Érdekes váddal terheltlen állott tegnap az uzsorabíróság előtt Bárdos Mihály csongrádi földműves. Az ügyészség azzal vádolta, hogy 1941-ben 110 kéve búzát a lakása padlására rejtett el. Ezt pedig azért tette, hogy a búzát ne keljen beszolgáltatni.

Az igaz, hogy 110 kéve búzát a padlásra raktam fel — adta elő védekezésében Bárdos Mihály — de azt nem azért tettem félre, hogy a köztől elvonjam, hanem vetőmagnak szándékoztam megtartani.

— És akkor miért nem volt a

búza még októberben sem elcsépelve? — vágott közbe ekkor a tárgyalást vezető bíró.

Bárdos Mihály erre azt válaszolta, hogy a búzát éppen azon a héten akarta „háziag” elcsépelni, amikor a csendőrök megtalálták nála.

A bíróság ezt azonban nem hitte el neki, közzükségleti cikk jogellenes elvonásának vétségében bűnösnek mondotta ki s 21 napi fogházra ítélte.

Bárdos Mihály megnyugodott az ítéletben.

—o—

UJBORT

a legmagasabb napi
áron vásárol

MALOSIK

Zrinyi u. 1 sz. Városi
szeszfőzdével szemben

Borminták maligandozása d. e. 8—12, d. u. 2—9 ig.

A mai csongrádi piac hivatalos árai

A vármegyei Közellátási Felügyelőség a mai, pénteki csongrádi piac hivatalos árait az alábbiakban állapította meg:

Zöldbab 140 zöldborsó 160, keikáposzta 34, főzötök 40, fejeskáposzta 30, uborka 62, eltenni való uborka 80, paradicsom 64, katarábé 32, sárgarépa 18-23, petrezselyem 40-47, vöröshagyma 24, fokhagyma 68, burgonya 34, káposzta 60-140, spenót 170 sóska 170, zöldborsó 50, paradicsompaprika 50 f, kg-ként. Tojás kg-ként. 450, ab-

ként 22 fill. Tej 50, tejfel 280 fillér literenként Juhturó 400, vaj 920, sovány tehénturó 135, körte 90-260, édesalma 90-200, Jonathan alma 220-310, oirsalma 160, angolbirs 220-310, husvéti rozsmaring 220-310, londoni papia 220-310, Batul 220-310, Bauman 220-310 fillér, caemegező 120-260, szilva 80-140 fillér kg-ként.

Ezeknek az áraknak a túllépése árdrágítást képez s szigorú büntetést von maga után.

—o—

APRÓHIRDETÉSEK

270 kéve kukoricaszár eladó Szőlőhegyi u. 16. 572

Egy leányka kabát eladó Kossuth u. 3. 569

Mindenes bejárót keres azonnala dr. vitéz Simándyné, Szent György u. 2. 570

Répat adnék trágyaért esérébe ért. Halpác u. 11 571

250 kilós mázsa súlyokkal együtt eladó ért. Szűk u. 4. 573

Egy lovas, 4 drb. vaslós, egy kőhálóscs és egy szecska-vágo eladó ért. Erzsébet utca Berkes Kovács 575

1 ló, 2 drb. 2 hónapos malac és egy pár csizma eladó, ért. Békényes 4 574

Mindenes leányt vagy asszonyt szongrára felveszek, érkekezés Aponyi u. 7. 568

Gyepjűzőbírást és fonást vállalkozom, könni megtanítok, állandó munkát biztosítok, Dánányos 10 565

Férfikereplár és kukoricaszár eladó, ért. Schweshtje fűszerház 560

TRÁGYA ELADÓ, ért. Mészáros Rokussal az erzsébeti szőlőjében. 563

505 neszől föld, külsőjárás és 316 neszől kenderföld eladó, ért. Kemény Zsigmond u. 9 561

SZALMÁT vásárol a Keresztény malom. 566

Egy kisfiás tehén eladó Pongrácz Jánosnál, Felgyón, Alsómajorban. 562

30 csomó buza szalmáját trágyaért elcserelném, ért. Perczel Mór u. 12 567

56 csomó búzának törekje és szalmája eladó, Uj utca 32 sz. 568

400 kéve kukoricaszár eladó Szép u. 1. 579

150-150 neszől nagyibolyva eladó Hunyadi tér 10. 580

Megbízható ügyes kocsi azonnal felveszünk Andrássy utca 48 sz. 581

Bejáró asszonyt vagy leányt felvesz Makó fényképész, Fővenyi u. 577

BORT veszek, Gulpintér Sándor, Kefégy u. 58 sz. 247

BORT állandóan vásárol Kaszanitzky Ferenc Erzsébet u. 14. 379

Uj és óborait a legmagasabb áron megveszi Forgó Ferenc vendéglős, Szentés, Horváth M. u. 9. Irjon egy lapot. 357

Megbízható mindenestélyt felvesznek Kossuth F. u. 62 558

Elveszett a Bukrosajtól a Császorut sarkig egy vetőgép első kiskereke. B. megtaláló jutalom ellenében vigye Forgó István, 876 sz. tanyájára. 524

Női kabát és gyermekruha eladó Hegyi Antal u. 7. 529

Fias fejőstehén eladó Árpád u. 16 sz. 503

Őszi esőzés előtt már most hozassa rendbe rossz esernyőjét Ehrlichnél, Szűk u. 4. 494

FELHÍVÁS Azok a bortermeleők, akik át adják el borsikat szentesi italmérőnek hektoliterenként felül 10 P jutalékban részesülnek. Bővebbet Cseregi u. 26. 485

Járfőző mindenest felvesz az Erzsébet-borozo 536

Takarmányrépat és egyéb takarmányfélét vásárol a Mátray-télagyár. 505

Fűszerüzletberendezés eladó, megtekinthető Pacsirta u. 27. 521

Jó megbízható bejárótányt keresek, Kossuth-ter 1 sz. 538

Hatos Sacl Rudolf eke eladó Óaszalariás u. 3. 512

TRÁGYÁT

keres vagonféltelben megvételeire vidéki gyümölcs telep.

Cím megtudható a

CSONGRÁDI HIRLAP
kiadóhivatalában. (+)

CSONGRÁDI HIRLAP

Feladó szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Feladó kiadó: Szedes János.

Szerkesztő: Nyéki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth tér 9.

Rövidítési ára havonként 3-40 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 14,

vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Előfizető: László és Székely

Magyarországban, Kossuth u. 21